

浙江专精特新企业 1432家,约占全国 1/10

从浙江“小巨人”窥见中国“大制造”

本报记者 甘居鹏 何冷瑶

不到两平方米的展位上,摆着6款电机,浙江盘毅动力科技有限公司总经理潘存伟站在边上,为来来往往的客商讲解:“我们的盘式电机体积小,重量更小,可以节约50%以上的制造原材料,车内使用空间也会更大。”

这家来自浙江兰溪的高科技企业,率先在全球实现轴向磁通电机量产,也是工信部第四批国家级专精特新“小巨人”企业之一。

像盘毅动力这样的“小巨人”,全国已超过1万家,而在民营经济大省浙江,这一数量是1432家,约占全国的十分之一。这与到2025年培育1500家的目标,仅一步之遥。

7月26日,2023全国专精特新中小企业发展大会在浙江杭州启幕,我们从浙江的“小巨人”出发,窥见中国的“大制造”。



财经
观潮

1 藏在耳蜗里的“小巨人” “专精特新”天生适宜浙江

浙江诺尔康神经电子科技股份有限公司,是最新一批国家级专精特新“小巨人”企业之一,他们突破了国外技术垄断,做出国内首个人工耳蜗,如今在神经调控领域,已是世界领先。

诺尔康总经理李楚是位典型的“创二代”,同时他还是赫赫有名的“温州八大王”之一李方平的长子。起步于2006年,从不懂技术,到学做电路板,再研究芯片,最后做到了世界领先,李楚和他的公司花了17年。

他告诉记者,诺尔康大部分的设备都是自研的,包括最核心的芯片。早几年,市场上的人工耳蜗,几乎都进口自国外,价格数千甚至上万元,而李楚硬是把成本一压再压,降到了几百块一个,年产2万件。

李楚觉得,“专精特新”天生适宜浙江,适宜杭州。“土壤好,基础强,政策多,创业的有志之士们,为什么不扎根这里?”

中小企业众多、制造业基础雄厚和良好的营商环境,是企业家们口中津津乐道的话题,更是浙江培育“小巨人”的底气所在。

浙江省信息化发展研究院院长陈畴镛告诉记者,浙江盛产专精特新“小巨人”,主要是浙江企业勇于开拓创新,再加上政策的扶持,以及好的营商环境,几个因素共同发力的结果。

浙江“小巨人”的壮大,其实有迹可循。十年的时间,从播种、耕耘到收获,就是一个最好的生长周期。

从2013年开始,浙江率先开展“个转企、小升规、规改股、股上市”工作;2016年起,浙江借鉴德国,创新开展省级“隐形冠军”企业培育;2020年,浙江又加速,率先出台全国首部创制性法规《浙江省民营企业发展促进条例》;2023年,修订出台《浙江省促进中小微企业发展条例》,加大专精特新企业培育支持力度。

十年为期,功不唐捐。目前,浙江累计培育专精特新“小巨人”企业1432家、省级专精特新中小企业7263家、创新型中小企业14351家、隐形冠军341家。

2 “快”与“慢”的博弈 是齐头并进,两条腿走路

眼下,专精特新风头正劲,放眼全国,群雄逐鹿。

根据新一批公示名单,江苏、广东、浙江位列前三,上榜数量分别是795家、658家、384家。一路领先的浙江,数量被广东、江苏反超。而从前五批总量而言,广东、江苏和浙江三省相对接近。

有人说,浙江走得慢了,标兵愈远,追兵迫近。

“这并不是一件坏事,浙江可以清醒地看到自身的定位和优势。”陈畴镛表示,浙江在经济总量和企业数量、规模、能级上,与广东、江苏存在差距,第五批数量落后也属正常。

陈畴镛分析,这次“慢下来”的背后,还与浙江产业、区域经济结构调整有关。“浙江传统制造业的占比仍然较重,在新兴产业领域企业数量、质量

和竞争力不足。从区域分布情况看,杭州、宁波两市数量占全省总数近五成,其他城市还明显存在差距。”陈畴镛说。

当然,浙江也有自己的“快”。杭州“小巨人”数量增长后劲强大,一骑绝尘。前三批杭州上榜企业总和只有53家,到第四批则高达155家,第五批也有117家。业内人士分析,这得益于杭州重视先进制造业,不再是一味地重“数字”、轻“制造”,而是齐头并进,两条腿走路。

谈到浙江“专精特新”的未来方向,陈畴镛表示:“新一轮科技革命与产业变革加速融合,需要抢抓新机遇、培育新赛道,加快新旧动能的转换,积极培育战略性新兴产业特别是数字产业企业,做强做优做大数字产业集群。”

3 小巨人不小,制造业远大 “小”到“大”,汨汨活水流

纵观一个个小巨人的发展轨迹,从微小到壮大,资金是一个必要项。从政府、民间市场到融资机构,浙江正想尽一切办法,扶持潜力股,助推中小微企业。

走在杭州仰仪科技有限公司,一台台大型化工仪器,让人眼花缭乱。但仪器之精微、工艺之复杂,超乎常人想象。这是一家专注于新能源与化工领域测试需求的高新技术企业,拥有30项专利技术,但庞大的仪器,也意味着巨量的投入。

2022年上半年,因为新产品研发及新设备采购,仰仪科技扩招约50人,新租赁厂房约2500平方米,造成了资金流紧张。但是仰仪科技有什么?人才。总经理叶树亮坦言,人才和团队是企业最应珍惜的财富。

仰仪科技找到了金融机构,获得了500万元的“人才支持贷”。以高层次人才作为精准服务对象,贴合科技型小微企业“轻资产、重投入”的发展特点。

得到资金支持后,仰仪科技在研发方面加足马力,同时扩大和优化生产线,疫情期间,获得了超预期的盈利增长。去年,公司获评第四批国家级专精特新“小巨人”企业。

如今,浙江正在加大对小微企业的资金扶持。今年5月18日,浙江启动“415X”先进制造业专项基金群,近日首批项目投资已落地。

浙江省发展规划研究院副院长、研究员兰建平认为,加快先进制造业基地建设,缩小与东部经

济大省的差距,浙江的优势在于“专精特新”与产业集群,要充分发挥产业基金“四两拨千斤”的撬动作用,特别是通过产业基金支持数字经济发展,打造“专精特新”产业平台。

眼下,浙江正在加快全球先进制造业基地建设。“具体来看,新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料是浙江发展的重点产业,而这些产业最容易诞生专精特新企业。”陈畴镛说。

问渠哪得清如许,为有源头活水流。有了政策性导向,也要有资本运作,才会有汨汨的活水,让企业茁壮成长。

今年3月起施行的《浙江省促进中小微企业发展条例》提出,县级以上人民政府设立的中小微企业发展基金,主要用于引导和带动社会资金支持初创期中小微企业、专精特新中小微企业。区域性股权市场应当设立专精特新板,根据专精特新中小微企业特点,提供登记托管、股权激励、投融资服务、上市培育等服务。

值得一提的是,浙江是全国首个区域股权市场创新试点,浙江省股权交易中心是试点的实践者,目前正在筹建“专精特新板”。

小巨人不小,制造业远大。

正是一个个“小巨人”,心怀远大抱负,在各自领域深耕细作,由小到大,从量变到质变,我们才见证了金字塔般的奇迹:中国正从世界工厂迈向制造强国。中国制造,正当时。